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Abstract 

The generally accepted biogenic origin of the hydrocarbons (HC) is a serious limit of further exploration and 
production possibilities. This concept is contradicted by the more recent replenishment (recharge) theory, and 
by the more controversial theory of abiogenic generation of HC. Critics of the abiogenic theory argue that the 
amount of HC that could be formed abiogenically is too small and not of commercial magnitude. However, 
the amount of HC that could be formed biogenically might be overestimated, since there is not enough source 
rock to form the HC reserves known biogenically.  
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1. BEVEZETÉS  

A szénhidrogének (CH) általánosan elismert módon biogén eredetűek [6]. A szénhidrogének abiogén 
eredetének elmélete is létezik, de csak kevesebbek által elismert [6]. A szénhidrogének kutatásának alapja (ma) 
a biogén elmélet. Ezért a biogén elmélet kénytelen a szénhidrogéneket az élő anyag (living matter –organic 
matter helyett) hulladékából (biological detritus) származónak tekinteni, ami miatt kénytelen az élet eredetével 
is foglalkozni (lásd [4]). 

A biogén elmélet alapja a képződés zonalitása: olajablak és a gázképződés zónái a hőmérséklet föggvé-
nyében. A hőmérsékleti határokat a kezdeti szerves anyag (TOC) hevítésével igyekeztek megállapítani és a 
biogén elmélet feltételezi az anyakőzet létezését és az olaj eredetét a kerogénen keresztül vezeti le.  

Az elő anyag mennyisége a Földön véges érték ezért a biogén hulladékból keletkező szénhidrogén véges 
mennyiség. A biogén keletkezés elmélete a szénhidrogén készletek kiszámításához vezet, aminek eredménye 
az, hogy a szénhidrogén készletek kimerülő és nem megújuló erőforrások. Így a készletek kimerülését mutatná 
az olajcsúcs elérése, mivel a „biogén szintézis” elmélete szerint a szénhidrogének képződésének a Földön 3 
három nagy ciklusa létezett a földtörténeti múlt során. 

2. A SZÉNHIDROGÉNEK ABIOGÉN EREDETE 

Az abiogén keletkezés [6] elméletileg kísérletekkel igazolható és a szintetikus szénhidrogének előállí-
tásának lehetősége is ezt igazolja. Ugyanakkor ez a lehetőség kiterjeszti a szénhidrogének képződését a teljes 
földkéregre és a felső köpenyre is. Így, az óceáni kéreg vízzel érintkező bázisos kőzeteinek szerpentinizációja, 
a kontinentális kéreg vízzel érintkező gránitjainak propillitesedése útján hidrogént termel, amelyből a széndi-
oxid és a metán a keletkező hidrogén hidrogenizációja (azaz a szénláncba való hidrogén beépítés) a fém kata-
lizátorok jelenlétében szénhidrogéneket állít elő. [7] szerint a szénhidrogének képződése a finomszemcsés kő-
zetekben (aleurolit, és szilt) zajló folyamatok eredménye és ez kísérletileg igazolt, amelyet „biogén szintézis”-
nek neveznek [2]. Ezt az elméletet az egész Földre nézve általánosították és a kísérleteik igazolták, hogy a 
szénhidrogének a normál hőmérsékleten és nyomáson széndioxidot tartalmazó vízből katalizátorok (vascso-
port elemei) jelenlétével és segítségével folyamatosan termelődnek, ami feltölti a kimerült szénhidrogén táro-
lók megüresedett tároló kapacitását. 
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3. AZ ABIOGÉN EREDET KÖVETKEZMÉNYEI 

Az elmélet következménye lenne, hogy a szénhidrogén készletek nem statikus hanem dinamikus kész-
letek. A dinamikus készlet működésének folyamatát „replenishment”-nek nevezik. [13] szerint az abiotikus 
képződésnek nincs akkora jelentősége a CH-k keletkezésében, mint azt korábban feltételezték és csak a gyé-
mánt metán zárványait ismerik el, mint az abiotikus képződés bizonyítékait. Azonban ez nem magyarázza az 
Athabaska olajhomok, a Mali hidrogén (gáz) előfordulást, a Soultz-sous-Forêts fúrás által a Rajnai-árokban 
feltárt hidrogént [8]. Míg [13] 40 előfordulást vizsgált, addig [3] csak 13 helyet vett górcső alá. Csak 3 olyan 
hely van, amit mindketten vizsgáltak és [3] abiogénnek, míg [13] biogénnek minősíti.  

A magyarországi CH mezők bizonyított anyakőzetei gázpalának és olajpalának tekintik és ezek TOC-
tartamából a bennük visszamaradt olaj és gázmennyiséget meg lehet becsülni [1]. Az USA korai palagáz ás 
palaolaj termelését vizsgáló tanulmány [11] megállapítja, hogy a palagáz és palaolaj tartalmú formációkban a 
szénhidrogének nem telepszerűen rendeződnek. A termelés úgy zajlik, hogy a fúrások követik a CH gazdag 
formációrészt amig azt nem tapasztalják, hogy termelés nullára csökken. Ekkor más irányba kezdenek termel-
hető CH-t keresni. Azaz a CH mennyisége tehát szeszélyesen változik és nem követ észlelhető törvényt. Ezért 
a mért TOC az egész formációra történő extrapolálása teljességgel indokolatlan. Ezt a tapasztalatot fejtette ki 
BÉRCZI István is a Nosztalgeo legutóbbi, 2023-as konferenciáján is, amikor bemutatta, hogy még a telepsze-
rűen elhelyezkedő formációban is lehetnek olyan szeszélyesen elhelyezkedő teleprészek amelyekből gyakor-
latilag nem lehet gazdaságosan kitermelhető CH-t kinyerni. 

4. KÖVETKEZTETÉS 

A fentiek figyelembevételével a javasolható kutatás –termelési modell: a kristályos alaphegységi ki-
emelkedések belsejét kell szeizmikával és fúrásokkal kutatni. Erre a modellre utal [4] az egész Földre kiterjedő 
felmérése, amely szerint a világ sok részén már kutatják a kristályos alaphegységet és nagyon jelentős hoza-
mokat érnek el. Tanulható modellként megjegyzi azt a CH előfordulást ahol első alkalommal csak az alap-
hegység tetejét érték el, a későbbiekben tárták fel az alatta levő nagy készletű telepet. Erre Magyarországon 2 
példa van: Üllés és Kiskundorozsma.  
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